

希伯來書要道略解 第六十講

我們打開聖經，翻到希伯來書第十三章，讀第20到25節，「但願賜平安的神，就是那憑永約之血使群羊的大牧人、我主耶穌從死裏復活的神，在各樣善事上成全你們，叫你們遵行祂的旨意，又藉著耶穌基督在你們心裏行祂所喜悅的事。願榮耀歸給祂，直到永永遠遠。阿們！弟兄們，我略略寫信給你們，望你們聽我勸勉的話。你們該知道，我們的兄弟提摩太已經釋放了。他若快來，我必同他去見你們。請你們問引導你們的諸位和眾聖徒安。從義大利來的人也問你們安。願恩惠常與你們眾人同在。阿們！」

讀經最要緊的是明白 神旨意的奧秘

我們從後面這些問安的話，或提到提摩太、或提到從義大利來的人，雖然這些問安的話沒有署名，我們也覺得應當是保羅寫的這封書信。為什麼保羅不願意提出他的名字呢？我們在後面有一個想法，就是因為保羅作了外邦的使徒，帶領外邦人信主；像提摩太就是這樣一個人，媽媽是猶太人、爸爸是希利尼人，保羅特別帶著他。像這樣的一個使徒，猶太人不大喜歡。所以，保羅寫信給希伯來的弟兄們說明救恩，就不用他的名字，完全用希伯來文寫信。保羅精通希伯來文，因為他是拉比、是迦瑪列的門下（徒廿二3），他可以把語氣完全變成猶太式的。所以《希伯來書》和保羅的其它書信，在用字方面有一點不同。可我們看他提到提摩太、提到從義大利來的人，好像別的使徒在這方面的經驗不多；並且裏面論到真理的啟示、教導，和保羅的教導是相輔相成的、是一貫的。所以，我們就想《希伯來書》可能是保羅寫的。

不過，這也無關緊要，不必為這些事爭論。因為有很多神學家喜歡作考據工作，考據來考據去，捨本逐末；他們為一個考據爭論不休，並且連篇累牘地寫書、著作，來證明他是對的，反而把神的道放在一邊。我們最要緊的是明白神旨意的奧秘，最要緊的是得著神話語的供應，成為我們的靈、成為我們的生命。我們要用信心與所聽見的道調和，我們不要隨流失去，要鄭重所聽見的道，讓這道成為我們的生命。這才是真正要緊的。

基督徒成了一臺戲，要顯明和睦同居的見證

親愛的弟兄姊妹們，我們要學習古人的信；在信上，我們可以達到完全。像希伯來書第十章所提到的這些古人，我們要效法他們的信。同時，我們還要思想，思想什麼呢？這裏有一些話，我們要思想：我們要「追求和睦」、要「追求聖潔」。因為聖經裏說，「**看哪，弟兄和睦同居，是何等地善，何等地美！**」（詩一三三—）這裏提醒說「看哪」，是誰在看哪？我們知道，神在天上看；聖靈在看；那些已經到天上去的見證人，他們像雲彩圍著我們也在看；天使更是在看。

親愛的弟兄姊妹們，你知道，天使都在看；不光看，聖經裏說，天使也願意詳細考察這些事（彼前一12）。希伯來書第一章就提到「**天使豈不都是服役的靈？**」天使都是服役的靈，將要為那承受救恩的人效力（來一14）。他們是預備在那裏等候，為承受救恩的人效力；他們也看我們，看我們這些承受救恩的人配不配讓他們來為我們效力，所以，天使也在看。聖經裏明明說，我們像一臺戲，演給世人和天使看（林前四9）。因此，父神在看；聖靈在看；天使在看；世人在看——世界上的人也在看我們。「**看哪，弟兄和睦同居。**」他們在看我們這些信主的

人是不是和睦，是不是活在和睦同居裏；是不是讓基督在我們中間，把我們聯合在一起。因為基督是我們的和睦。

我們要思想：神看我們，天使看我們，聖靈在看我們，世人在看我們。我們再說，連撒但也在看我們。比如，神看我們就說，這是善、這是美；假如，我們不和睦，這就是惡、這就是醜。聖靈也在看我們，看我們若是和睦同居，這就是善、這就是美。世人也在看我們，他們看見我們和睦同居的時候，哎呀！他們就羨慕，這些基督徒真是好！他們和睦同居，何等地善、何等地美！比如，天使也在看，天使一看我們和睦同居，真在基督裏合而為一，他們就來伺候我們、為我們效力，他們就佩服。假如，天使一看我們嫉妒紛爭、吵吵鬧鬧，成天分門別類、結黨紛爭，這就糟糕了。不僅他們不佩服，神看得非常傷心，主耶穌基督更是傷心。因為主耶穌來，就是要使我們和睦，「**因祂使我們和睦，將兩下合而為一，拆毀了中間隔斷的牆**」，（弗二14）祂成就了和睦，在十字架上滅了冤仇。若基督徒還是不和睦，還在嫉妒紛爭，還在分門別類；還在結黨紛爭，一個人紛爭不夠，還要結一群黨，大家一起來紛爭；還在分宗分派、吵來吵去。這些都是神看為惡、為醜的事情。並且，撒但也在看；不僅父神、聖靈、天使、世人都在看我們，連撒但也在看。撒但一看我們嫉妒紛爭、一看我們沒有和睦，牠就大大地歡喜，牠就高興說「這好極了！」所以，弟兄姊妹們，基督徒要「追求和睦」、「追求聖潔」。神在看我們，尤其聖靈在看，「**看哪，弟兄和睦同居，是何等地善，何等地美！這好比那貴重的油澆在亞倫的頭上……**」（詩一三三1）2）聖靈就來膏我們；當你追求和睦的時候，聖靈就要大大地膏抹。

惟有基督是我們的和睦

那怎麼能和睦？怎麼能不和睦呢？就是你心裏有沒有基督，基督是不是你的生命。基督若活在你裏面，你就和睦；基督不活在你裏面，你就不和睦。一個家庭也是這樣。夫妻兩個人沒有主在他們心中，他們就不能和睦；他們都活在老自己裏、活在自我裏，就不容易和睦，即使和睦也是不能持久的。為什麼呢？因為每個人都有老自己，他有他自己，她有她自己；兩個自己、兩個老我就衝突起來，這是一定的道理！有人結婚多少年就成了冤家。外國人較比好一點，外國人的法律也規定說，過不好乾脆就散伙、就離婚，他們有這種法子。但基督徒不行，所以就勉強維持，可勉強維持的家庭並不愉快，家庭裏沒有和睦，作父母的_的不和睦，兒女也不和睦。這樣的一個基督徒家庭就作了壞的見證。教會也是這樣不和睦，勉強用一些規條把大家組織在一起，還是不和睦。

親愛的弟兄姊妹們，和睦同居是何等地善，何等地美！所以，到了希伯來書第十三章，第一件事情就是告訴我們，「**你們務要常存弟兄相愛的心。**」（來十三）怎麼能夠彼此相愛呢？就是一個原則——耶穌基督活在我們裏面，祂是我們的和睦。我們中國人對夫妻之間的和睦、相愛有一個形容詞叫「如膠似漆」，兩個人黏在一起了。主耶穌基督就是那個膠水。假如，你能夠有主耶穌基督在你的心裏，對方也有基督在他的心裏，你們兩個人不能不和睦。為什麼呢？「基督是我們的和睦」，祂一進來，兩個人都有主活在心裏，兩個人一定和睦。假如，一個人有主，另一個人沒有主，那就麻煩了；你跟他和睦，他卻不和睦，他還是耍他的老自己、還是自我強大，那就麻煩了。所以兩個人都有主的時候，自然就如膠似漆，就把他們黏在一起了，因為基督是我們的和睦。所以，你看，第十三章一開始就是「務要」，務必要存弟兄相愛的心。到了第

4 節說，「婚姻，人人都當尊重……」夫妻要彼此相愛，這是追求和睦的結果。希伯來書第十章說，我們要追求和睦、要與眾人和睦；還要追求聖潔，否則就被棄絕了。你若不追求和睦、不追求聖潔，犯屬靈的淫亂，貪愛世俗，那就糟了、就失了神的恩。所以《希伯來書》就是告訴我們這些作神兒女的眾子應當怎樣學習，哪些好的要學、哪些壞的要警戒。

活出基督的生命；學習基督的職分

到了最後，是給我們的祝福，說「但願賜平安的神，就是那憑永約之血使群羊的大牧人、我主耶穌從死裏復活的神，」（來十三20）這裏提到父神，父神用耶穌的血和我們立約，祂又使群羊的大牧人、我主耶穌從死裏復活，這些都是神作的。平安也是從神來的，神要賜給我們平安。「在各樣善事上成全你們……」（來十三21）神不只於讓耶穌基督流血，和我們立下永約；也使祂從死裏復活，成為我們的救贖主；並在各樣的善事上，只要我們立志行善、榮耀神，祂就成全我們。「……叫你們遵行祂的旨意，」（來十三21）這個神的旨意非常要緊！聖經裏提醒我們，《馬太福音》記載主耶穌親自說，「凡稱呼我『主啊，主啊』的人，不能都進天國；（即便你喊主喊得再親密，也沒有用。那怎麼樣才能進天國呢？）惟獨遵行我天父旨意的人才能進去。」（太七21）所以《希伯來書》鄭重地說，「……叫你們遵行祂的旨意，又藉著耶穌基督在你們心裏行祂所喜悅的事……」（來十三21）這非常要緊！

你要和睦、要聖潔，無論你追求什麼，你自己的力量不夠，一定要讓耶穌基督活在你的心裏，這就叫生命之道。耶穌基督若活在你的心裏，你追求聖潔、追求和睦，都不成問題。我們說過，基督就是我們的和睦，基督是我們的聖潔。所謂聖潔也是基督，不是我們自己。所以，我們

能夠行神所喜悅的事，是藉著基督在我們心裏行，耶穌基督活在我們裏頭。因此，保羅教導我們說，「現在活著的不再是我，乃是基督在我裏面活著；」（加二20）這是非常要緊的！不是你學基督，也不是你在那裏拼命地改正自己來像基督，這都不行。你必須讓基督的生命活在你裏頭。所以，生命之道不是讓我們學基督；是讓我們活基督，基督在我們裏面活著、我們慢慢把祂活出來，這叫生命之道，這是生命長大了。

學基督是什麼意思呢？因為基督是一個職分，是先知、是祭司、是君王。我們要跟耶穌作學徒，就是學這三樣事——學作先知、學作祭司、學作君王。這就是學。學不是學祂生命活出來的樣子；乃是學祂職分裏所有的這些工作、事奉，和祂職分裏這些應當具備的條件。比如，你作先知，該怎麼樣學作先知；你作祭司，該怎麼樣學作祭司；你又該怎麼樣作君王。聖經《舊約》就是先知、祭司、君王的全套教科書，就是拿那些祭司來訓練我們成為祭司；拿那些先知來訓練我們成為先知；拿那些王的事蹟來訓練我們作王。弟兄姊妹們，這是學。學是作先知、祭司、君王；活是活出基督的生命。生命要活出來；而我們要學祂的那些職分、工作。這就弄清楚了。

所以，「……又藉著耶穌基督在你們心裏行祂所喜悅的事……」（來十三21）我們要討神的喜歡沒有別的法子；你自己沒有法子能討神的喜歡，你掙扎努力想討神的喜歡，你弄著、弄著就又砸鍋了。我們一定要讓基督在我們裏面活著。這裏就告訴我們說，「……藉著耶穌基督在你們心裏行祂所喜悅的事。願榮耀歸給祂，直到永永遠遠。阿們！」（來十三21）假如，耶穌基督活在我們裏面，你就能行榮耀神的事；假如，基督不在你裏面，你就行不出榮耀神的事。若是行出來也是裝的，不是真的。「基督是我們的生命，祂顯現的時候，你們也要與祂一同顯現在榮耀裏。」（西三4）所以，基督教不是一個宗教，是生命之道，是讓你的生命裏充滿基督

的生命，基督活在你裏面。這就是生命之道。「使基督因你們的信，住在你們心裏，叫你們的愛心有根有基，」（弗三17）你說愛、你想愛，可你自己愛不出來；你要讓基督住在你裏面、在你心裏行神所喜悅的事。這樣，你就能榮耀神。

末了的話

底下說，「弟兄們，我略略寫信給你們……」（來十三22）《希伯來書》寫了十三章，我們講了六十講，說實在，這都是略略的。因為神的道博大精深，若完全寫，聖經裏說，若是一地都寫出來，所寫的书就是世界也容不下了（約廿一25）。運用之妙，存乎一心。我們自己用心靈來領受，然後在心靈裏消化，神的道就成為我們的生命。那叫什麼呢？與道調和。我們要真正像吃東西一樣，把神的道吃進去，讓祂成為我們的生命、成為我們的生活。「與道調和」就是希伯來書第四章告訴我們的，這樣你才能享受安息、才能進入安息，你就不會再在那裏兜圈子了。今天好多基督教徒在那裏兜圈子，因為他沒有讓耶穌基督作生命，他只是把耶穌當作一個教主來拜祂、來求祂，有了難處來找祂；他沒有讓耶穌基督在他裏面作生命，沒有讓耶穌基督活在他的生命中。不光要活在生命中，自己還要死——我們的老我、我們的自己要與主同釘十字架；我們要死，讓耶穌基督的生命從我們裏頭活出來，這才叫生命之道。

下面又說了一些事情，「你們該知道，我們的兄弟提摩太已經釋放了。他若快來，我必同他去見你們。」（來十三23）提摩太和保羅是同工，所以在這裏我們想，有保羅的份。保羅是帶著西拉和提摩太出去傳道的，是不是呢？提摩太是他的真兒子、是他一直帶領學習的。我們從《提摩太前書、提摩太後書》就明白，保羅跟提摩太是那樣密切的關係。所以，這裏保羅再把提

摩太提出來，說已經釋放了。提摩太因為跟著保羅一起傳福音、一起吃官司，保羅被關在御營裏，這些故事我們都知道。「他若快來，我必同他去見你們。」最後就是問安的話、祝福的話。這裏問安問得很詳細，「請你們問引導你們的諸位和眾聖徒安。」（希伯來人中也有許多作使徒的，像彼得他們都是希伯來人。問引導你們的諸位和眾聖徒安——一切信主的人安。）從義大利來的人也問你們安。」（來十三24）保羅在義大利的羅馬坐監，所以義大利來的人都向他們問安。「願恩惠常與你們眾人同在。阿們！」（來十三25）這是一般的問安方式。所有的信徒都靠神的恩站立得住、都活在神的恩典中；都要隨時到施恩的寶座前、坦然無懼地到施恩的寶座前，求神的恩惠，作隨時的幫助（來四16）。這是《希伯來書》一貫所傳達的真理。

希伯來書要義

我們今天要結束這六十講的講解。這六十講不是詳細地解釋，只解釋了一個方向。什麼方向呢？就是神對兒子們的計畫。神有長子、神有眾子，怎麼有的眾子呢？長子道成肉身，作為一粒麥子，落在地裏死了，就結出許多的子粒來。眾子都是從這一粒種子——那不能壞的種子，得了生命。那麼，這些得生命的人都是神的兒子。他們和天使不一樣，雖然現在在肉體裏，暫時比天使小；但將來要比天使大，要承受產業、承受永遠的基業，要事奉神，要進到榮耀裏與主一同統管萬有、與長子一同執政掌權。所以，這些眾子就需要在家裏受訓練。家是什麼呢？就是教會。神在第三章就說，有一個家，長子治理神的家。「**基督為兒子，治理神的家**；」（來三6）那麼，眾子呢？要信、要用心進入神的家，接受各樣的操練、學習管理，也享受安息。所以這是《希伯來書》一貫所講的、返來覆去講的，好引導我們明白真理。

後面又有許多警戒的話，我們不能隨流失去，要鄭重所聽見的道（來二一）；我們若覺悟來世的權能，與聖靈有份，我們就要結果子，要像一塊地，生長菜蔬，為種地的人使用；若長蒺藜，就要被火焚燒了（來六四～八）。所以，這些話一段一段地警戒我們、教導我們，再警戒我們、再教導我們。神藉著聖經教導祂的眾兒女，諄諄地告誡，到了第十二章就說到，眾子應當受管教、受鞭打，神要我們在祂的聖潔上有份；你若不追求聖潔、不追求和睦，就要被棄絕，失了神的恩。之後又告訴我們，怎麼樣進到榮耀裏，得獎賞；要輕看十字架的羞辱，坐在寶座上。我們今天全部結束到這裏。